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Prezenta teză este o cercetare concentrată pe istoria urbană a Transilvaniei, mai 

exact pe istoria oraşului Cluj. În mare, au fost urmărite aspecte legate de viaţa cotidiană a 

burgheziei clujene din veacurile al XVI-lea şi al XVII-lea, dar principalul subiect a fost 

cel al alimentaţiei şi al gastronomiei. 

 În cadrul temei, a fost analizat modul de folosire a pământurilor agricole ale 

oraşului, principalul mijloc de subzistenţă al comunităţii urbane. Rezultatele cercetării au 

evidenţiat faptul că, în epoca istorică amintită, oraşul Cluj a avut în proprietatea sa un 

teritoriu de aproximativ 152 km2, la care trebuie adăugate diferite moşii sau fragmente de 

moşii, situate în afara oraşului. Pe cea mai mare parte a acestor teritorii a fost practicată 

creşterea animalelor, îndeosebi a vitelor. Acest indiciu a susţinut ipoteza că, în 

alimentaţia orăşenilor, carnea a reprezentat cea mai importantă parte. 

 Agricultura concentrată pe creşterea de animale se parctică îndeosebi în locurile 

unde numărul redus al populaţiei permite aceasta. Creşterea demografică atrage după sine 

transformarea agriculturii din una concentrată pe creşterea animalelor, în una unde 

principalul obiectiv este obţinerea hranei de origine vegetală. Este ştiut faptul că un 
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teritoriu agricol determinat poate oferi de zece-douăzeci de ori mai multă hrană vegetală 

decât poate fi obţinută carne de la animale crescute acolo. Densitatea redusă a populaţiei 

Transilvaniei arată şi ea că, până în secolul al XVII-lea, principala îndeletnicire agricolă 

fusese creşterea animalelor. Carnea ocupa primul loc în ceea ce priveşte hrana oamenilor, 

iar animalele vii reprezentau principala marfă de export a ţării. 

 Într-un capitol aparte al tezei a fost analizată formarea comunităţii orăşeneşti, a 

localităţii propriu-zise, a modului în care au fost obţinute posesiunile oraşului şi 

principalelor privilegii cu care a fost recompensată comunitatea. Un alt capitol a fost 

dedicat apei, adică principalelor surse de apă a oraşului: râul Someşul Mic, Canalul 

Morii, pâraie, fântâni şi izvoare. 

 Gastronomia, adică modul de preparare a hranei a fost cercetată pe baza unor 

surse istorice aflate în arhivele oraşului Cluj: procese verbale ale consiliului local şi 

socoteli ale oraşului. Au fost utilizate şi unele mărturii, jurnale, memorii sau opere 

literare ale unor contemporani, precum şi cărţi de bucate ale epocii. Au fost oferite 

exemple referitoare la modurile în care se găsesc informaţiile în arhivele oraşului, cele 

privind alimentaţia şi preparatele culinare. Într-un alt capitol aparte au fost analizate 

cărţile de bucate redactate în Transilvania, dar şi în teritoriile vecine cu Transilvania: în 

Ungaria şi în Ţara Românească. 

 În a doua parte a tezei s-au urmărite tehnicile de preparare a hranei, aşa cum au 

fost ele prezentate sau sugerate în cărţile de bucate ale epocii. Ca instrumente ale 

cercetării gastronomiei transilvane, au fost utilizate două cărţi de bucate, alese pe 

considerentul că ambele sunt legate direct de oraşul Cluj. Este vorba despre Cartea de 

bucate a principelui Transilvaniei, scrisă la sfârşitul secolului al XVI-lea, şi despre 

Cartea de bucate de la Cluj, tipărită la Cluj în anul 1695. Prin intermediul acestor două 

cărţi de bucate, create la o distanţă de un secol una de cealaltă, pot fi studiate preparatele 

specifice, permiţându-se astfel urmărirea modificărilor petrecute în gastronomie. 

 Ultima parte a tezei este dedicată epocii de schimbare, adică sfârşitul secolului al 

XVII-lea şi începutul secolului al XVIII-lea, epoca istorică în care Transilvania a fost 

transformată într-una din ţările imperiului Habsburgic. Această epocă de tranziţie a fost 

urmărită prin intermediul Cărţii de bucate a principesei Anna Bornemissza, traducere a 

unei cărţi de bucate germane din secolul al XVI-lea, şi prin memoriile aristocratului 



 6 

ardelean Apor Péter, educat în şcoala catolică din Cluj. În această epocă, gastronomia 

nobilimii şi burgheziei orăşeneşti a fost semnificativ influenţată de obiceiurile culinare şi 

de cultura mesei din vest, adică din ţările Imperiului Habsburgic, influenţă care s-a extins 

în secolele al XVIII-lea şi al XIX-lea şi la populaţia rurală. Poate fi documentată apariţia 

în alimentaţia zilnică din epocă a supelor şi ciorbelor, precum şi, în cursul secolului al 

XVIII-lea, apariţia unor plante ce aveau menirea să contracareze efectele lipsei de hrană, 

manifestate (printre altele) şi datorită creşterii populaţiei. Dintre acestea, sunt de 

menţionat cartoful, porumbul, fasolea, floarea soarelui, iar dintre condimente boia. 

 Drept concluzie se poate afirma că sursele istorice indică pentru Evul Mediu o 

alimentaţie bazată pe carne şi un mod de preparare a hranei mai puţin sofisticat decât în 

antichitate. Începând cu secolul al XV-lea se poate evidenţia o schimbare în gastronomia 

diferitelor regiuni ale Europei, printre principalii factori ai schimbării fiind creşterea 

populaţiei, care a determinat orientarea alimentaţiei spre hrana de origine vegetală, 

redescoperirea gastronomiei antice, scăderea preţului mărfurilor exotice, îndeosebi al 

mirodeniilor (devenite în acest fel accesibile unei părţi importante a populaţiei). În plus, 

începând cu secolul al XVI-lea, au apărut noi alimente, aduse de peste mări. 

Pe teritoriul regatului maghiar, sursele evidenţiază o alimentaţie bazată în cea mai 

mare parte pe carne, folosirea din belşug a mirodeniilor, lipsa (aproape completă) a 

supelor şi a ciorbelor, abundenţa sosurilor condimentate cu plante aromate şi mirodenii 

exotice, consumate alături de diferitele preparate de carne servite cu legume, cu diferite 

sortimente de pâine (dospită sau nedospită), ori cu terci sau păsat obţinut din diverse 

cereale (mei, grâu, secară, orez etc.). 

 Schimbarea alimentaţiei s-a produs în părţile vestice ale Europei încă din secolul 

al XIII-lea. Creşterea numărului populaţiei a avut ca efect orientarea spre o alimentaţie 

bazată pe hrană de origine vegetală, cereale şi legume. Cu trecerea secolelor şi, în paralel, 

cu creşterea numărului de oameni, alimentaţia caracteristică vestului continentului a fost 

extinsă spre est. Cărţile de bucate scrise pe teritoriul Regatului Maghiar în secolul al 

XVII-lea evidenţiază influenţe tot mai puternice ale gastronomiei din apusul 

continentului, a bucătăriilor din Italia, Franţa şi Germania. Gastronomia care păstrase cele 

mai multe caracteristici ale bucătăriei Evului Mediu s-a restrâns pe teritoriu principatului 

transilvan, acolo supravieţuind până în secolul al XVIII-lea, iar în alimentaţia populară 
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până aproape de zilele noastre. Ea s-a caracterizat prin consumul însemnat de carne, 

varietatea mare a sosurilor, întrebuinţarea verzei ca aliment de bază şi folosirea plantelor 

aromate şi a mirodeniilor. 

 Cercetarea istoriei civilizaţiei urbane a Transilvaniei oferă multe subiecte 

interesante şi demne de aprofundat. Investigaţia alimentaţiei populaţiei urbane şi a 

evoluţiei gastronomiei din această zonă este departe de a fi clarificată în detaliu. În 

lucrarea de faţă am evidenţiat unele aspecte ale temei şi am identificat pentu istoriografia 

românească o serie de izvoare de la care se pot continua cercetările. 

 


